

携手战疫情，海内外侨界在行动

本报记者 张红

这是一场爱心接力

“老板，天津和上海的工厂要复工了，口罩怎么办？”
“哎呀，把这个事情给忘了。我再想想办法……”
这是印尼中华总商会常务副主席、执行主席张锦雄和助理严君的对话。就在几天前，张锦雄刚向家乡福建和北京捐赠了3万个口罩。

“老板一直很关心国内。一了解到疫情严重，医疗物资匮乏，他就开始打听怎么采购。”严君说，“印尼的医疗设备生产能力不强，要找到符合标准的专业口罩很难。老板凭借自己多年的人脉，终于找到一家符合美标的N95口罩厂商。在福建老家和北京的求助电话响起之前，老板就已经开始采购。大年初三晚上，他高兴地打电话告诉我，已经下单采购了2万个。但是国内的需求太大，老板第一时间追加订单，但是，厂家很难，说已经把别人没付钱的货挪给了他。老板本来打算买5万个口罩，最终只拿到了3万个。其中2万个捐赠福建，1万个捐赠北京。”

口罩拿到，运输不易。寻找托运顾客、寻找清关代理、联系航空公司、办理捐赠手续……这是一场爱心接力。“在这个过程中，各个中间环节都非常给力，真的非常感谢。越是这种灾难时刻，我们越要相信政府，相信国家，相信专业队员。”严君反复强调。

1月31日，2万个口罩抵达福州。2月1日，1万个口罩抵达北京。

先大家，后小家，这样的爱国情令人感动。“我们的侨胞真的很可爱。自疫情出现以来，侨胞先是自发捐款给湖北武汉。后来了解到国内急需医疗物资，他们又开始自发地全球‘扫货’，努力为家乡尽心。而且，很多侨胞都是一次又一次地捐赠。他们为祖（籍）国着急，有人甚至会失眠。”北京海联会刘春锋说。

疫情还在发展，侨胞仍在努力。2月7日，巴西华人协会和巴西各侨团捐赠的127万个医用口罩将由国航运抵中国，直接送到湖北武汉疫情一线。目前，货源紧缺，巴西侨胞用三四倍的价格收购口罩。而且，由于民航航线紧张，为了尽快送回国内，2月6日，巴西中国和平统一促进会会长、巴西华人协会名誉会长杨建忠不惜高价通过联邦快递运送1万只口罩到北京。目前，他们还在积极寻找更多物资支援国内防疫工作。

“涨了5倍？那也得买”

“涨了5倍？那也得买。”
春节前，老挝中华总商会第一时间投入防疫工作准备，会长姚宾全面部署安排物资筹备及捐赠工作，全体会员全力以赴。常务副会长吴兴华刚从安徽参加完两会返回老挝，立刻找到渠道订了5万个口罩和5万副手套。

“我订得很早。不过，当时没有想到情况会这么严重。”吴兴华遗憾没多订一些。口罩价格涨得飞快。吴兴华订货的第二天，武汉封城。消息一出，口罩价格瞬间涨了5倍。“渠道商马上涨价，并且是爱买不买的态度。”

“怎么办？必须买呀！”
目前，老挝中华总商会已向国内捐赠了三批医疗物资，包括20万个医用口罩和6万副医用手套。“只要祖国需要，我们愿意竭尽全力。”这是商会所有成员的心里话。

国内的求助电话依然接连不断。“现在很困难。老挝没有符合标准的生产商，我们都是通过渠道商从泰国订购口罩。目前，泰国已经买不到货。我们正在越南寻找符合标准的厂家。”

“把口罩全球买断货，这或许只有我们华侨人能做到。这一方面说明我们有强大的实力，另一方面也说明了大家的热心。我们身在海外，真的想为国内做些事情。”吴兴华说，“此次捐赠，我们所有人都配合得非常好，我只需要负责老挝这边的相关事宜。真的是众志成城。”

“不断有老乡筹到医疗物资”

“我前天订的10万个口罩和2000副防护镜订单被取消了。”
“为家乡人民出力是我们海外苍南人的责任和担当。我很惭愧还没完成任务，心在流泪。不过，请放心，我一定会完成。”
“我今天找了一天，跑了200多公里，也就找到200套防护服。”
“问一下这种医院防护服是否符合标准，如果可以我先拿下，迟了怕没了。”

这是2月3日捷克华商联合会常务副会长胡世隆与浙江温州苍南县侨联主席李苗的微信对话，字里行间透着焦急情绪。“胡会长很有责任感，给自己定的目标是500套防护服。其实多少都是心意。”李苗说。

得知家乡急需医疗物资后，泰国温州商会执行会长兼商务主任缪仁照第一时间冲到药店。“那还早，我买到了5万个口罩。”

很快，泰国的20多个苍南籍老乡在微信群中募集到了5万多元人民币。缪仁照这次直接找到了口罩生产厂家。“厂家说还有30万个，我们就想有多少要多少。我们早早地就去收货的仓库等。结果到了那儿，厂家说只剩10万个，再过一会儿，说只剩5万个。等到晚上7点，告诉我们一个都没有了。真的很着急啊。”情况紧急，缪仁照想办法从乐清老乡手中挤出来6万个口罩。1月29日，11万个口罩和2500副手套，通过南航空运到广州，再经温州运到苍南。随后，泰国的苍南籍侨胞开始购买其他医用物资。2月1日下午，超过6万副手套和4万只防护帽抵达苍南。

“这些捐赠物资运回中国，得到华人经营的航空快递公司TCXB国际物流（快递）有限公司和相关航空公司的大力支持。”缪仁照说，“现在，不断地有老乡想法筹集到医疗物资，这些物资也都是通过他们免费转运。相当给力。”

在这场没有硝烟的防疫战役中，苍南守着浙江省界的“南大门”。驰援家乡，人人都在行动。中国非洲人民友好协会副会长、温州苍南海西中山医院董事长易会场联系多国朋友，请求帮忙购买医疗防疫物资，最终通过在日本的朋友买到3万个口罩，1月30日全部空运回苍。埃塞俄比亚温州商会苍南籍侨胞捐赠了5万个口罩和2万副手套。2月4日上午到达温州机场。新西兰温州同乡会、温州商会创会会长陈安生先支持武汉再支持家乡，向苍南捐赠200套防护服、1万个口罩、1万副医用手套。

随着新型冠状病毒感染的肺炎疫情蔓延，中国各地医疗物资紧缺。海外侨胞，心如刀割。驰援家乡，驰援祖（籍）国，义不容辞。一时间，海外侨胞总动员，跑药店、找工厂、跨境买，八仙过海各显神通。一个个口罩、一副副手套、一套套防护服……点点滴滴，都是心意。

要让爱心落地，一环扣一环，每个细节都不可或缺。海内外中华儿女众志成城，爱心汇聚成河，为战斗在防疫一线的医护人员和工作人员披上“盔甲”。

近日，本报专访多位海内外侨界人士，听他们讲述这些爱心传递的故事。

“兄弟，你都不睡觉的？”

“今天清晨有个侨胞问我，兄弟，你都不睡觉的？我说，睡了5个小时，可以了。”睡得很迟起得很早，有两天甚至没合眼，这是近段时间以来浙江省侨联办公室二级调研员高开勇的常态，“因为有时差，我怕给海外侨胞的信息回复迟了，对方会着急。”

高开勇目前的角色是浙江省侨联与海外有捐助意愿的侨胞之间的联络人。随着疫情蔓延，海外侨胞捐助热情高涨，高开勇越发忙碌。走路要小跑，手机每天要回复上千条信息，“只能语音，来不及打字”。

“海外浙江籍侨胞的捐助前期都到了武汉，后来，浙江疫情严重，物资开始进入浙江。”高开勇说，1月29日，通过浙江省侨联联系的第一批捐助物资，从俄罗斯莫斯科飞抵杭州萧山机场。“244个箱子共2吨医疗物资，采用旅客带货的方式带回，这是最快的方式。”

“早上6点多，我们工作人员赶到机场。”之前没接触过捐赠事务的高开勇，这时才知道，接收海外捐赠有一系列的流程要走。

“这批物资的主要捐赠者是俄罗斯中国和平统一促进会的邓惠燕等。我们侨联是海外浙江籍侨胞的娘家人。他们和我们熟悉，信任我们，所以在捐赠的时候会首先想到我们。”高开勇说，“不过，当时海外捐赠的对外公开接收单位只有4家，所以，我马上和浙江省红十字会联系。”令他感动的是，无论是浙江省红十字会还是杭州海关，都非常热情。“所有人都说，我们不能辜负了海外侨胞的一片爱心。中午12点，捐赠物资经过抽查后，启动捐赠绿色通道方式陆续分运各受赠单位，手续随后补办。”

2月3日，浙江省侨联被确定为防控新型冠状病毒感染肺炎疫情进口捐赠物资受赠人。得知消息，高开勇非常高兴，这下帮助侨胞办理落地手续就可以更快更直接了。

目前，最大的问题是海外侨胞筹集的物资很难运回中国。“凌晨1点，克罗地亚的侨胞告诉我，他们筹集了10多万副口罩和其他医疗物资，但是没办法运回中国。就在接你电话的前一分钟，印尼侨胞也告诉我，医疗物资无法运回。我们的邻居越南也出现这种问题。”高开勇说，“我们能做的就是把自己了解到的信息第一时间提供给侨胞。比如，之前有位匈牙利的侨胞成功运回中国一批物资，所以，我就给克罗地亚和匈牙利的侨胞牵线搭桥，帮帮侨。现在，克罗地亚的物资应该已经上了飞机。侨胞们总有自己的办法。”

“海外侨胞积极捐赠。我们能做的就是尽量提供帮助，让他们的爱心落地。”高开勇说。

“我们快乐，我们感动，我们自豪”

2月1日晚8时，江西首单由海外侨胞捐赠的疫情防控物资抵达南昌昌北机场，共有5万副手套和2万多个口罩。

2月2日，由菲律宾菲华联谊总会、菲非校友联合会、菲华新联工会、菲律宾《世界日报》等菲律宾侨团捐赠的81箱防疫物资运抵江西南昌。

江西的侨企企业也在行动。“春节期间，武汉的疫情牵动人心。在江西省还没有出现确诊病例的时候，省侨联主席张知明就召集我们侨商会的成员，商议如何发挥侨界力量共克时艰。”中国侨商联合会副会长徐江华是马来西亚归侨，在江西南昌有自己的企业。

“春节期间，我所在的江西省园林协会党委发出捐款倡议书，组织139家会员企业开展爱心捐赠活动。目前已经募集160多万元人民币和价值20多万元人民币的医院紧缺防疫物品。”

“疫情牵动着每一个中华儿女的心。倡议一发出，世界各地的侨胞都积极响应。目前，各国货源都很紧张，我们的侨胞排除万难，一家药店一家药店地找货。泰国泰中发展促进会会长林扬刚电话告诉我，他正积极寻找货源，希望能为抗击疫情出一份力。巴拉圭中华妇女会永久名誉会长蒋菊英筹集到的物资运输遇到了困难，她打电话给我的时候，急得眼泪都要掉下来。”一件件、一桩桩，都让江西省侨联海外联谊和基层建设部部长谢美玲感动万分。

一笔笔捐款，一批批物资，汇成了爱心的暖洋。截至2月3日，江西省侨界为防控疫情爱心捐出400余万元人民币善款以及价值693万元人民币的物资。

“常有号召，侨在行动。”谢美玲说，“我们加班加点，但是，我们快乐，我们感动，我们自豪。”

“希望中国早点好起来”

这段时间，何军很忙，忙着和在日本的安徽老乡一起筹集医疗物资捐赠回中国。未曾想，在这个过程中，他收获了两种感动。

一种感动来自老乡。“东京已经买不到口罩了。很多在仙台等其他地方的老乡为了买口罩，真的是冒雨冒雪带着家人四处奔波。”何军说，国内疫情的消息传来，在日本的安徽老乡们不约而同地聚集起来，商量为家乡捐赠医疗物资，并进行了细致的分工。“在日本的安徽人不多，大概7000人。我们觉得自己能做的也就是这么一点点事情。”

目前，何军和老乡们募集了大概50万日元，买到了约2万个口罩、600套防护服、8000副手套和10个防护镜。2月1日、3日，他们发出两批物资，9日准备发出第三批。

第二种感动来自日本的一名邮局快递员。“一次，一个日本邮局快递员到我办公室送货，看到办公室堆了很多口罩。他不太高兴地说，日本的花季马上就要开始，日本人也需要口罩。我解释说，中国发生了疫情，这是我们准备捐赠到中国的。他听后马上向我道歉，说错怪我们了。”快递员接下来的话让何军印象深刻，“他说，日本是中国的邻居，是亲戚一样的国家，希望中国能早点好起来。说完给我鞠了一躬。”

在日本、在印尼、在老挝、在肯尼亚……安徽籍侨胞都在行动。积沙成塔，积水成河。来自世界各地的爱心源源不断地汇入中国、汇入安徽。2月1日，安徽省侨联微信公众号贴出感谢信称：截至2月1日，安徽省侨联共收到60多个侨团、侨企以及近百位侨界个人捐款共计300余万元人民币以及口罩、医用手套等价值50余万元人民币的防护用品。



图为肯尼亚中华总商会工作人员协助肯尼亚机场工作人员托运捐赠给安徽的物资。（来源：中新网）



1月31日晚9时30分，印尼雅加达机场，张锦雄秘书萧佩伟（左）向乘客交接物资。（严君供图）



浙江省侨联工作人员帮助捐赠的侨胞清关并搬运物资。（浙江省侨联供图）



老挝中华总商会在机场运输物资。（图片来源：老挝中华时报）